
 جدول التخصيص و نسبة الأهمية 
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:  9 الوحدة
 

 .نوع كينيائيفي  ‒ CO ‒ O ‒ CO‒و    CO2R ‒  و  OH ‒ و   COOH ‒: معرفة المجنوعات المنيسة

 .كتابة معادلات تفاعلات الأشترة والحلنأة

 .إيجاد صيغتي الحنض الكربوكصيلي والكحول الموافكتين انطلاقا من الصيغة نصف المنشورة للإشتر

 .  المتضننة لخنض ذرات كربون على الأكثرالإشترات تصنية 

 .(جدا  وبطيءمحدود ) معرفة مميستي كل من تفاعل الأشترة وتفاعل الحلنأة 
 .في شرعة التفاعل دون أن يغير حالة توازن المجنوعةيسيد  معرفة أن الحفاز 

 .يسيح حالة توازن المجنوعة في المنحى المباشر ،معرفة أن وجود أحد المتفاعلات بوفرة أو إزالة أحد النواتج

 تحديد تركيب الخليط عند لحظة معينة

:  10 الوحدة
 

التصلاين بالارتللداد، والللتكطير المجللسأ، والتبلللور، والترشلليح  : تعليلل اتتيللار المعللدات التةريبيللة واشللتادامبا في الماتلل  

 .تحت الفراغ

 . تعرف قواعد الصلامة

 .اقتراح بروتوكول تجريبي وتعليل مراحله

 .كتابة معادلة تفاعل أندريد حمض مع كحول، ومعادلة الحلنأة الكاعدية لإشتر

 (. تفاعل شريع وكلي)معرفة مميستي تفاعل أندريد حمض مع كحول 

 .حصاب مردود تحول كينيائي

 .تعرف الجسء الهيدروفيلي  والجسء الهيدروفوبي لأيون كربوكصيلات ذي شلصلة طويلة

 .معرفة الدور التصريعي والانتكائي للحفاز

 المستويات  المهارية
 المضامينية  المجالات

 استعنال الموارد
 (المعارف والمهارات)

 تطبيق
 المجنوع  مشكلحل  تجريبيحل 

 التحكم في تطور كيفية

 % 7 % 2,45 % 5 % 3,5 المجموعات الكيميائية 
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 بالازجداد الدسخحن اخخياز  علل 

  الحاصل للخفاعل ممحزجحن اذكس.    

 العظىي  للمسكب الميشىزة هصف الصيغت اكخب E  اطمه اعط و. 

 الخفاعل لخلدم الىصفي الجدول  أوش ئ. 

 المسدود اخظب r الخفاعل لهرا. 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 ديك خمع دوز  ما  ؟ الكبرً

 ممحزجيه اذكس   ؟ الخفاعل هرا اطم ما.   

 إليها المشاز  العىاصس  أطماء و  ،1  الشكل في الممثل التركيب اطم اعط. 

 هصف الصيغ باطخعمال المدزوض للخفاعل الكيميائيت المعادلت اكخب 

 .الميشىزة

 الخىاشن  ثابخت اخظب K الخفاعل بمعادلت الملسوهت. 

  على الخأثحر  دون  الخفاعل طسعت مً السفع مً جمكً طسيلت اذكس 

 .النهائيت الحالت في المجمىعت جسكيب

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

معطيات 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 بالازجداد الدسخحن مً الفائدة ما 

 الظترة لخفاعل المىمرحت الكيميائيت المعادلت اكخب. 

 المسدود اخظب r1    الأطترة لخفاعل. 

 الخىاشن  ثابخت أوحد K الخفاعل بمعادلت الملسوهت. 

   فيييييييي هفيييييييع ال يييييييسون الخجسيجييييييييت الظيييييييابلت، وعييييييييد الخجس يييييييت باطيييييييخعمال

nac=0,10 mol  مً خمع الإًثاهىيك وnal=0,20 mol  ًم

لي  .لخفاعل الأطترة في هره الحالت  r2أوحد المسدود . الكدىل البجزً

   بملازهتr1   وr2   ماذا حظخيخج ؟ ، 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

معطيات 
 
 
 
 
 

تفاعلات الأسترة و الحلمأة. 
التحكم في تتطور المجموعات الكيميائية بتغيير متفاعل. 

  15 min  | type BAC  | °1:التمرين

 4 الجزء 

ك حمض مً n0=0,50 mol حىجلت في همشج  و البروباهىٍ

n0=0,50 mol ًبالارجداد وسخً زم الخالص، الإًشاهىل  م 

 على الخفاعل نهاًت عىد فىحصل ، معيىت سمىيت لمدة الخفاعلي الخليغ

 . nE=0,33 mol   مادجه كميت E  عضىي  مزكب

  20 min  | type BAC  | °2:التمرين

 الماء مً mol 1,0 و الإًصيل إًشاهىاث مً mol  1,0 حىجلت في همشج

ديك حمض كعزاث بعض هضيف زم الملعز   .المزكش الكبرً

 لمدة الخفاعلي الخليغ 1 الشكل في الممشل التركيب باضخعمال وسخً

   .كيميائي جفاعل فيحصل معيىت، سمىيت

  . mol 0,67 هي الخىاسن  عىد المخبليت الإًصيل إًشاهىاث مادة كميت

 

 

 

 

1الشكل   

  20 min  | type BAC  | °3:التمرين

ذ ل إًشاهىاث ) الياضمحن سٍ  الععىر، صىاعت في ٌطخعمل إضتر  (البجزً

ك حمض بحن الخفاعل مً اهعلاكا المخخبر  في جحضحره  ًمكً و     الإًشاهىٍ

CH3―COOH  لي الكحىل  و  .C6H5―CH2―OH  البجزً

ك حمض مً  mac=6,00 g مً ًخكىن  خليعا هحضز   و الإًشاهىٍ

mal=10,8 g ًلي الكحىل  م  .البجزً

بيت ظزوف في  إضافت بعد بالارجداد الخليغ وسخً معيىت، ججزٍ

ديك حمض مً كعزاث  هحصل .الخفان حص ى بعض و   المزكش  الكبرً

ل إًشاهىاث مً  m=9,75 g كخلت على الخفاعل نهاًت عىد  .البجزً

(g.mol-1)   

ك 60,0  حمض الإًشاهىٍ

لي 108  الكحىل البجزً

ل 150  إًشاهىاث البجزً

  20 min  | type BAC  | °4:التمرين

 خليعا بالارجداد وسخً ،(الليىاليل إًشاهىاث)  (E) إضتر لخحضحر 

ك حمض مً مكىها المىلاث مدطاوي   و  CH3COOH  الإًشاهىٍ

 .ملائم حفاس  بىجىد  ROH (كحىل ) الليىالىل 

(g.mol-1)   

  ROH الكحىل  154

  (E)إًشاهىاث الليىاليل  196
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 ؟ بالازجداد الدسخحن فائدة ما 

 بحن الحاصل الكيميائي للخدىل  المىمرحت الكيميائيت المعادلت اكخب 

    . ROH الكدىل  و  الإًثاهىيك خمع

 الكخلت مً اهطلاكا الخفاعل اهجاش  جم m=38,5 g  للكدىل ROH 

 . (E) للإطتر mE=2g الكخلت الخفاعل نهاًت عىد فخكىهذ

 .الخفاعل لهرا  r المسدود أوحد  

 هرا مسدود مً السفع مً جمكىان مخخلفخحن طسيلخحن اكترح 

 .الخفاعل

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 معطيات 
 

 ؛ M(ac)=122 g.mol-1:     الكخلت المىليت لحمض البجزوٍك-

 ؛ M(al)=46 g.mol-1:      الكخلت المىليت للإًشاهىل -

 ؛  ρal =0,78 g.mL-1: الكخلت الحجميت للإًشاهىل الخالص-

 . M(E)=150 g.mol-1: الكخلت المىليت لبجزواث الإًصيل-
 

 ؟ الخفاعل هرا في الحفاش  دوز  ما 

 كخب
ُ
 خمع بحن الحاصل للخدىل  المىمرحت الكيميائيت المعادلت ا

    .الميشىزة هصف الصيغ مظخعملا  الإًثاهىل  و  البجزويك

 الكخلت الخفاعل نهاًت عىد جكىهذ mE=2,25 g ًالإًثيل بجزواث م.  

 .الخفاعل مسدود r كيمت خدد

 خمع وعىض الإًثيل، بجزواث جصييع جفاعل مسدود مً للسفع 

 صيغخه اكخب و  المخفاعل هرا اطم أعط .آخس بمخفاعل البجزويك

 .الميشىزة هصف

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 معطيات 
 

كالكخلت المىليت لحمض -  ؛ M(ac)=60 g.mol-1:     الإًشاهىٍ

كالكخلت -  ؛ ρ=1,05 g.mL-1:      الحجميت لحمض الإًشاهىٍ

 ؛ M(P)=130 g.mol-1:      (P)المىليت للفحرومىن الكخلت -

 

 

 كخب
ُ
 .الكدىل  و  الإًثاهىيك خمع بحن الحاصل الخفاعل معادلت ا

  ذكس
ُ
   .الخفاعل لهرا ممحزجحن ا

 الحجم همصج Vac=28,6 mL ًمع الخالص الإًثاهىيك خمع م 

 هظيف و  C5H11OH الكدىل  مً nal=0,50 mol الكميت

ديك، خمع كطساث بعع  الخفاعلي الخليط وسخً ثم الكبرً

 .جلسيبا طاعاث أزبع  لمدة بالازجداد

ت بالعملياث الليام بعد و  الخىاشن، عىد  على هدصل اللاشمت، المخبرً

   . (P) الفحرومىن  مً mP=43,40 الكخلت

ديك؟ خمع إطافت مً و  بالازجداد الدسخحن مً الفائدة ما   الكبرً

 مً مكىن  لكل المادة كميت الىصفي، بالجدول  مظخعيىا خدد، 

 .الخىاشن  عىد الخفاعلي الخليط مكىهاث

خظب  
ُ
 .   (P)مسدود الخفاعل لخصييع الفحرومىن   rا

 .ثابخت الخىاشن الملسوهت بهرا الخفاعل Kأوحد كيمت  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 معطيات 
 

-M(O)=16 g.mol-1  ؛ 

-M(C)=12 g.mol-1  ؛ 

-M(H)=1 g.mol-1  ؛ 
 

   عليييى بىجيياهىاث الإثييييل بىاطييطت جفاعيييل خمييع كس ىكظييييلي هدصييلA 

ديييييك خظييييب المعادلييييت الكيميائيييييت  Bمييييع كدييييىل  بىحييييىد خمييييع الكبرً

 :الخاليت
 
 

 .ممحزجيه اطم هرا الخفاعل ؟ اذكس ما   

 . اكخب معادلت هرا الخفاعل باطخعمال الصيغ هصف الميشىزة  

 . Bو الكدىل  Aاعط اطم كل مً الحمع الكس ىكظيلي  

   ،خليطييييا مدظيييياوي المييييىلاث وسييييخً بالازجييييداد، عىييييد دزحييييت خييييسازة ثابخييييت

 n0=0,3 molو   Aالحميع  ميً  n0=0,3 molعليى  ًدخىي 

دييييييك Bميييييً الكديييييىل  عىيييييد الخيييييىاشن الكيمييييييائي . بىحيييييىد خميييييع الكبرً

 .مً بىجاهىاث الإثيل  m=23,2 gهدصل على كخلت 

اللييييدم أوشيييي ئ الجييييدول الىصييييفي لخلييييدم الخفاعييييل ثييييم أوحييييد كيمييييت    

 .xfالنهائي 

 .مسدود هرا الخفاعل  r خدد كيمت  

  اخظب خازج الخفاعل في الحالت النهائيتQr,f  . 

   علمييييييذ أن كيمييييييت ثابخييييييت الخييييييىاشن المىافلييييييت للخفاعييييييل المييييييدزوض  ييييييي إذا

K=4,0  ؟، هل هره الحالت النهائيت خالت جىاشن 

   الحميع ، وعيىض بىجياهىاث الإًثييلللسفع مً مسدود جفاعل جصييعA 

ميع  Bاكخب معادلت جفاعل هرا المخفاعل مع الكديىل . بأخد مشخلاجه

 .إعطاء  أطماء حميع المخفاعلاث و الىىاجج

 

 

 

 

 

 

 

 

  20 min  | type BAC  | °5:التمرين

 الكزس، فاكهت بىكهت  C6H5COOC2H5  الإًصيل بجزواث ًخمحز 

 المىاد على الىكهت هذ لإضفاء الغذائيت الصىاعت في ٌطخعمل لذا

 .المصىعت الغذائيت

  الكخلت حىجلت في همشج المخخبر، في  (E) الإًصيل بجزواث لخحضحر 

mac=2,44 g ًالبجزوٍك حمض م C6H5COOH الحجم مع  

Val=10 mL ًالخالص الإًشاهىل  م  C2H5OH  بعض هضيف و 

ديك حمض مً اللعزاث  زم الحفاس، دور  ًلعب الذي المزكش  الكبرً

  .زابخت حزارة درجت جحذ الخفاعلي الخليغ بالارجداد وسخً

  20 min  | type BAC  | °6:التمرين

 مىاد بىاضعت بينها فيما ، الىحل و  كالىمل الحشزاث بعض جخىاصل

ت كيميائيت  أو  الىفظ  عً الدفاع كصد الفحرومىهاث حطمى عضىٍ

  .إلخ ... الخىاضل

ك حمض بخفاعل المخخبر  في (P) فحرومىن  جصييع ًمكً  الإًشاهىٍ

CH3COOH  الكحىل  و   C5H11―OH . 

  20 min  | type BAC  | °7:التمرين

فمووشلا . جحخووىي العدًوود مووً الفىاكووه علووى إضووتراث ياث هكهووت مخمحووزة

 . Eهكهت الأهاهاص حعشي إلى بىجاهىاث الإزيل و هى عبارة عً إضتر 

ٌطوووووخعمل ، Eالإضوووووتر لخلبيوووووت مخعلبووووواث الصوووووىاعت الغذائيوووووت موووووً هوووووذا 

ًصوووووىع هوووووذا الإضوووووتر بطوووووهىلت و . إضوووووتر مصوووووىع ممازووووول للإضوووووتر العبي وووووي

 .بخكلفت أكل

( ) ( ) ( ) 2 ( )A B E H O 
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 معطيات 
 

 :ٌععي الجدول الخالي الأجطام المخفاعلت و الىىاجج و بعض الليم الممحزة لها-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ك مع حمض الطليطليك-  .   K =7.10-3: زابخت الخىاسن لخفاعل حمض الإًشاهىٍ

ً أو حمض الأضديلطليطليك، كامذ مجمىعخان مً الخلاميذ بإهجاس ججزبخحن مخخلفخحن  : لخحضحر الأضبحرً

ك مع المجمىعت الممحزة هيدروكطيل لحمض الطليطليك :    التجربة الأولى ① ً بخفاعل حمض الإًشاهىٍ  .جم جحضحر الأضبرً

وك و   n1=0,2molزابذ ، و ًخكوىن موً كميوت الموادة  Vأهجشث المجمىعت الأولى الدسخحن بالارجداد لخليغ حجمه  لحموض الإًشاهىٍ

ديك المزكش  n2=0,2molكميت المادة   .مً حمض الطليطليك، بإضافت كعزاث مً حمض الكبرً
 

 الأطديلظليظليك خمع و  الظليظليك خمع حصيئتي في مغلم مخلطع بخط المداطت ⑶ و⑵  و ⑴  الممحزة المجمىعاث اطم أعط.   

 كخب
ُ
   .اطمه أعط و  الميشىزة هصف الصيغ مظخعملا  الخفاعل لهرا المىمرحت الكيميائيت المعادلت ا

 

 خيث ؛                                  العلاكت أثجذ الىصفي، الجدول  على اعخمادا xéq  الخىاشن  عىد الخفاعل جلدم ًمثل. 

 المسدود خدد r1 . 
 

ً، أهجوشث المجمىعوت الشاهيوت خليعوا مكىهوا موً الكخلوت   masp=15,3 gلخحضوحر الكخلوت :  التجربة الثانية ② موً حموض  m1=13,8 gموً الأضوبرً

ديك المزكش، فحدر جفاعل كيميائي V=19,0 mLالطليطليك و الحجم  ك بإضافت كعزاث مً حمض الكبرً د الإًشاهىٍ  .مً أهدرٍ
 

 كخب
ُ
 .الخفاعل لهرا ممحزجحن اذكس   .الإًثاهىيك أهدزيد مع الظليظليك خمع لخفاعل المىمرحت الكيميائيت المعادلت ا

 المسدود أوحد r2   الىصفي الجدول  باعخماد الخدىل  لهرا.   

ً، الخجازي  للخصييع ملائمت الأكثر  الخجس ت خدد ③  .حىابك علل للأطبرً

 

 

 

 

 

 
 

 

 معطيات 
 

 ؛ M(E)=116 g.mol-1:      (E)للإضتر الكخلت المىليت -

 ؛ ρE=0,88 g.mL-1:      (E)الحجميت للإضتر الكخلت -

 ؛ M(A)=74 g.mol-1:      (A)المىليت للكحىل الكخلت -

 . ρA=0,81 g.mL-1 : (A)للكحىل الكخلت الحجميت -

  20 min  | type BAC  | °8:التمرين

ً ت مً  (acide acétylsalicylique) الأضديلطليطليك حمض أو  الأضبحرً  ملاوم و  للآلام مطكً دواء فهى  ، العالم في اضخعمالا  الأكثر  الأدوٍ

 -  الأسبيرين تحضير طزيقة دراسة التزين هذا خلال من نقتزح  -     ... للحمى

  20 min  | Appli  | °9:التمرين

  أول -1-البىجان مً اهعلاكا المىس  رائحت له (E)  إضترا هحضز 

(A)  ك حمض و د أو  الإًشاهىٍ ك أهدرٍ  . الإًشاهىٍ

RSP10 

  السليسليك حمض حمض الأستيلسليسليك حمض الإيثانويك أندريد الإيثانويك

C4H6O3 C2H4O2 C9H8O4 C7H6O3 العامت الصيغت 

CH3—COOH الصيغت هصف الميشىرة 

 (g.mol-1)الكخلت المىليت بوو  138 180 60 102

   (g.mL-1) الكخلت الحجميت بوو  1,08
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   معادلت الخفاعلحن باطخعمال الصيغ هصف الميشىزة اكخب. 
  الإطتر أعط اطمE ؟ 
 الفسق بحن هاذًً الخدىلحن ؟ما 
  0,1هجعييلmol  0,1 مييً أهدزيييد الإًثاهىيييك جخفاعييل مييعmol  ًميي

 .أول -1-البىجان
خظب  
ُ
 .حجم الكدىل المظخعملا

خظييييييب 
ُ
مييييييسدود الخفاعييييييل علمييييييا أن حجييييييم الإطييييييتر الىيييييياجج هييييييى  rا

VE=9,9 mL . 
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 معطيات 
 

 :ٌععي الجدول الخالي الأجطام المخفاعلت و بعض الليم الممحزة لها-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ديك .  (B)مً الكحىل  nB=0,12 molو  (A)مً الحمض  V=11 mLهمشج في حىجلت حجما  هضيف إلى الخليغ بعض كعزاث حمض الكبرً

 . M(E)=158 g.mol-1كخلخه المىليت  (E)المزكش و بعض حصياث الكدان؛ بعد الدسخحن، ًخكىن مزكب عضىي 

 .t=30 minالمماص للمىحنى عىد اللحظت   (Δ)و ًمشل المطخليم ( 1شكل ) tللخفاعل بدلالت الشمً  xجعىر الخلدم  x=f(t)ٌععي المبيان 
 

 المسكب جصييع معادلت اكخب  الميشىزة، هصف الصيغ باطخعمال (E) الحمع مً اهطلاكا (A)  الكدىل  و (B) المسكب اطم أعط  و (E).   

  ذكس
ُ
 .الخفاعل لهرا ممحزجحن ا

 ديك خمع دوز  هى  ما    ؟ المظان المسكص  الكبرً

 للحمع البدئيت المادة كميت اخظب (A) . 

 ،الخلدم  مبياهيا، خدد xéq   الخفاعل هصف شمً  و  الخىاشن  عىد للخفاعل t1/2 .   
 بالىخدة اخظب mol.L-1.min-1   الحجميت الظسعت كيمت  v  اللح ت عىد للخفاعل   t=30 min . 

 الخىاشن  ثابخت كيمت أوحد K الخفاعل لهرا. 

 ،0,12 الظابلت، الخجسيجيت ال سون هفع في همصج mol  ًالحمع م (A) 0,24  و mol  ًالكدىل  م (B) . 

 .  xéq=0,10 mol   ي الخىاشن  عىد الخفاعل لخلدم الجدًدة الليمت أن جدلم 

  .الخفاعل هرا مسدود  r اخظب 
 

 ًض الطابم الخفاعل مزدود جحطحن كذلك ًمك د (A) الحمض بخعىٍ  . (AN) الحمض بأهدرٍ

د مً VAN=14,mL حجما و  (B) الكحىل  مً VB=13 mL الحجم همشج ك، أهدرٍ  .(E) المزكب مً m(E) كخلت على فىحصل البىجاهىٍ

 .الميشىزة هصف الصيغ باطخعمال الحالت، هره في الحاصل الخفاعل معادلت اكخب 

 . m(E) الكخلت اخظب 

 

 

 

  30 min  | type BAC  | °10:التمرين

 و  الشمً خلال الكيميائيت الخحىلاث كميا، لخدبع، ظزق  عدة الكيميائي ٌطخعمل كلي؛ غحر  ًكىن  بعضها و  كليت جكىن  الكيميائيت الخحىلاث بعض

 .هفطها الىىاجج إلى بفاعليت للخىصل بدًلت مخفاعلاث أحياها ٌطخعمل  و  جأزحرها، مً للحد ضزعتها جخفيض أو  مزدودها مً للزفع فيها الخحكم

    

ρ(A)=0,956 g.mL-1 M(A)=88,0 g.mol-1 الحمض (A) 

ρ(B)=0,810 g.mL-1 M(B)=88,0 g.mol-1  الكحىل(B) 

ρ(AN)=0,966 g.mL-1 M(AN)=158,0 g.mol-1 د الحمض  (AN) أهدرٍ
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 معطيات 
 

 :      (E)الصيغت هصف ميشىرة للإضتر -

 

 

 

 

 

 

 

 

(E)(A)(B)

  الإطتر اطم أعط (E) .   

 الميشىزة هصف الصيغ باطخعمال الخفاعل معادلت اكخب. 

  ذكس
ُ
 .الخفاعل لهرا ممحزجحن ا

 هدخل خيث بالازجداد، الدسخحن جسكيب باطخعمال الخصييع هرا هىجص  

 كميت  و (A)  الحمع مً n0=0,45mol  المادة كميت خىحلت في

 خمع مً كطساث و  (B) الكدىل  مً n0=0,45mol  المادة

ديك  .الخفان خص ى بعع و  المسكص  الكبرً

 . E الإطتر مً  mE=34,8 g كخلت على هدصل الخدىل  نهاًت في

  خمع إطافت ومً بالازجداد الدسخحن اطخعمال مً الفائدة ما

ديك  .الخفاعلي للخليط الكبرً

 . الحاصل الخفاعل لخلدم الىصفي الجدول  أوش ئ 

   بدلالت الخفاعل  بمعادلت الملسوهت K  الخىاشن  ثابخت حعبحر  أوحد 

n0  و   xéq، أن جدلم ثم  K = 4. 

 .الخصييع هرا مسدود r  كيمت اخظب 

 الخاليت الاكتراخاث الخلامير كدم الخصييع، مسدود لخدظحن: 

 .المخكىن  الماء إشالت-

 .الخفاعلي الىطط خسازة دزحت مً السفع-

ديك خمع مً وافسة كميت اطخعمال-  .المسكص الكبرً

 .الكدىل  مً كميت إطافت-

 .الإطتر إشالت-

 .(AN) الحمع بأهدزيد (A) الكس ىكظيلي الحمع حعىيع-

 .صحيذ اكتراح كل حىابك، معللا  خدد،

 خالت في الخفاعل معادلت اكخب الميشىزة، هصف الصيغ باطخعمال 

 .الكس ىكظيلي الحمع عىض الحمع أهدزيد اطخعمال

 الإطتر هجعل (E) الهيدزوكظيد أًىهاث مع ًخفاعل HO- . اكخب 

 .ممحزاجه و  اطمه اذكس  ثم الخفاعل هرا معادلت

 

 

 

 :التةريبي التاليباتباع ال وتوكول يحضر الصابون في المات  

 

 : 

فوي   NaOHموً هيدروكطويد الصوىدًىم   m=60 gالكخلوت هوذًب 

200 mL مً الماء الملعز. 
 

 .لهرا المدلىل   Cالمىلي التركحز اخظب 

 .هرا المدلىل خمض ي أم كاعدي ؟ علل حىابك هل 
 

 : 

محلووووووووىل هيدروكطوووووووويد الصووووووووىدًىم مووووووووً  20mLوطووووووووكب فوووووووي حىجلووووووووت، 

(Na+
(aq) + HO-

(aq))  10وmL  موً الإًشواهىل و m=10,0g 

خىن مً  ذ الشٍ خحن)سٍ  .كليلا مً حص ى الخفافهضيف زم ( الشٍ

ذ وعخبر أن هذا  خحن)الشٍ د، و الوذي ًخكىن فلغ ( الشٍ مً زلاسي  غليطحرً

ذ  .ًيخج عً جفاعل الغليطحرول و حمض الشٍ

 

 

  C17H33 — COOH 

 

 

 

 

 . الري ًجب اطخعماله لهرا الغسضالخجسيبي اطم التركيب اذكس 

 ما الغاًت مً إطافت الإًثاهىل للخليط الخفاعلي؟

 ما دوز خص ى الخفان ؟

اكخييييب معادلييييت جفاعيييييل الغليظييييحرول و خمييييع الصييييييذ و عييييحن الصييييييغت 

 .هصف الميشىزة للصيخحن
اكخيييب معادلييييت جفاعيييل الخصييييبن و عيييحن الصيييييغت الكيميائييييت للصييييابىن هوووو

 .مدددا الجصء الهيدزوفيلي للصابىن 
 

 : 

محلوووىل مشوووبع الخفاعووول ًفوووزي الخلووويغ الخفووواعلي فوووي دكيلوووت موووً  30بعووود 

ووك زووم ًزاوو  الىوواجج ( الموواء المووال )لكلووىرور الصووىدًىم  الصوولب مووع الخحزٍ

 .بىاضعت كمع و ًجفف( الصابىن )

 .m’=8,0 gهليظ كخلت الصابىن المحصل، فىجد 

 لماذا ًخم صب الخليط الخفاعلي في مدلىل مشبع لكلىزوز الصىدًىم ؟

هفتيييييرض أن شييييييذ الصيخيييييىن مكيييييىن فليييييط ميييييً اليييييصيخحن، بيييييحن أن ميييييسدود 

 ،             :  جفاعل الخصبن ًكخب على الشكل

خظب كيمخه 
ُ
 .ا

 

 معطيات 
 ؛  M(Sav)=304 g.mol-1:   الكخلت المىلي للصابىن -

خحن الكخلت المىلي -  ؛  M(Ol)=884 g.mol-1:         للشٍ

 ؛   Ke=10-14:   °25الجدا الأًىوي للماء عىد -

 :المىليت لهيدروكطيد الصىدًىمالكخلت -

    M(NaOH)=40 g.mol-1  ؛ 

--------------------------------------------------- 

   6فرض منزلي |   35 min | °11:التمرين

حعووشي الىكهووت المىجووىدة فووي بعووض الفىاكووه إلووى وجووىد أهووىاع كيميائيووت 

ت جيخمووووي لمجمىعووووت الإضووووتراث و ًمكوووً جصووووييع هووووذه الإضووووتراث فووووي . عضوووىٍ

م الخفاعل بحن حمض كزبىكطيلي و كحىل   .المخخبر عً ظزٍ

ً إلى دراضت جصييع إضتر  زم ( إًشاهىاث البىجيل) (E)يهدف هذا الخمزٍ

 .حغيحر بعض الشزوط للحصىل على أفضل مزدود

  20 min  | type BAC  | °12:التمرين
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